

南川金山镇龙山村“吊嘴”大院里有个商户联盟——

# 让游客不将就 让美景不打折

□本报首席记者 陈维灯 见习记者 向东平

3月27日,南川金山镇龙山村“吊嘴”大院,村民杜先全经营的下堡农庄农家乐接到了一笔订单:一位江北区的客人,通过某网络平台预订了两间避暑房,7月至8月入住两个月,并支付了定金。

令人意想不到的是,在和客人电话沟通具体需求后,杜先全将这笔业务推荐给了同在“吊嘴”大院的姜溪苑农家乐。

开门做生意的杜先全为何要把客人往外推,有钱不赚呢?带着疑问,记者前往龙山村一探究竟。

## 成立商户联盟 杜绝不良经营行为

地处佛山南坡的龙山村,群山环绕,海拔900米至1400米,夏季凉爽。以前,山高坡陡、路远难行的龙山村被称为“三岔沟”。当地有句歇后语唱出了彼时的场景:“三岔沟,簸箕大个天,又高又远又穷,连个媳妇都讨不到。”

2007年,时任龙山村党支部书记的梁大友决心带领村民发展乡村旅游。2008年,梁大友带领村民投工投劳修建了第一条硬化通村公路,又带头开办了全村第一家农家乐。16年的时光如白驹过隙,今天的龙山村,依托绿水青山,大力发展乡村休闲避暑游,美了村庄,富了村民。

“如今避暑游已经成了村里的主导产业,全村现在开设了80余家农家乐。”3月27日,龙山村党支部书记杨显军介绍,仅“吊嘴”大院47户村民就有30户开设了农家乐,“农家乐一多,就难免出现抢客、互相压价、欺生宰熟等不良经营行为。”

如何规范农家乐的经营行为,让龙山村的乡村旅游可持续发展?



南川区金山镇龙山村,绿树环抱,青山相伴。通讯员 甘昊旻 摄影 视觉重庆

2021年,在杨显军、杜先全等党员经营户的倡议下,“吊嘴”大院30家农家乐成立了商户联盟:商定形成了《院规院约》和经营规范,拒绝宰生宰熟,将相互介绍顾客,提高接待标准,打造“吊嘴”口碑。

## 不想让客人将就 农家乐老板将客人往外“推”

商户联盟依据每家农家乐的档次,商定了每个月每人900元至1500元的住宿费用,客人可以根据自己的需求选择不同价位的农家乐。

杜先全记得,去年有位客人通过网络平台预订了村里的一家农家乐,“到了发现房间里没有独立卫生间,就想在村里换房。”

客人找到了下堡农庄,愿意出高价包下两间房两个月,却被杜先全拒绝了。

“不是钱多钱少的问题,而是我们不能互相拆台,是哪家的客人就该是哪家的。”杜先全说,可也不能让客人不满意,只能拉上客人到之前的那家农家乐协商,最后达成了一致意见:客人住在我的农家乐,吃饭还是在原来的那家。

谈及几天前预订的客人,杜先全说出了把客人“往外推”的理由。“这次的客人是两家人结伴,希望能住在有两个房间的套房里,对住宿条件要求也比较高。”杜先全说,自己的农家乐以单间配套为主,价位为每人每月1200元,“我们没得套房,虽然客人说能将就,但我们不想让客人将就。”

于是,杜先全将这笔订单推荐给了住宿条件更好,更符合客人要求的姜溪苑农家乐,“他们有套房,每人每月的费用是1500元。”

就这样,在商户联盟的引导下,“不想让客人将就”的龙山村,让每一位游客都有宾至如归的感觉。“许多人都和村民成了朋友,连娶妻嫁女等喜事都要互相到场祝贺。”杨显军说。

## 保护好生态环境 商户自发轮流清理河道垃圾

春日,流经龙山村的三岔河流水潺潺、清澈见底。

“再过两个多月,来耍水的人就多了。”杨显军的杨船避暑山庄就在三岔河畔,“一到夏天,所有农家乐基本满房,除了村里凉爽的天气和好服务,能耍水的三岔河也功不可没。”

可随着游客增多,村民们也有了糟心事:一些游客在耍水之后,将垃圾留在河道。

“人多的时候,村里的垃圾两天就能装满一个容量达3吨的垃圾箱。”村民吴卓秀是村里的保洁员,她说:“路上的垃圾要清,河道的垃圾也要捡,我一个人根本忙不赢。”

良好的生态环境是我们最大的资本,如果三岔河被污染了,到处脏兮兮的,哪个还愿意来耍?“吊嘴”大院的商户联盟坐不住了,商定旅游旺季时,保洁员只负责村里道路的保洁,两公里河道的垃圾清理和管护由商户联盟负责,每家每天轮流来。

在商户联盟的带领下,村里其他农家乐经营者也主动担负起了自家周边区域的保洁维护工作。

村民黄治文的农家乐就在村口不远处的公路边。每天,她不仅将自家庭院收拾得井井有条,还将村口区域打扫得干干净净,“客人来了舒心,自己住起也开心。”

杨显军介绍,为了保护村里的生态环境,商户联盟还倡导不在村里规模化养殖畜禽,“喂多了就臭,排泄的粪便对三岔河也会造成污染。”

如今,龙山村的规模化畜禽养殖场已全部外迁。“这里山好、水好、空气闻起来都是甜的。”听着客人对村里赞美,龙山村的每个人脸上都笑开了花。

## 重庆240余名地质工程师 驻守防灾一线

本报讯(记者 申晓佳)4月4日,记者从市地质矿产勘查开发局获悉,为防范强降雨后,可能出现的地质灾害,该局已提前派出240余名驻守地质工程师携带无人机等专业设备,奔赴相关重点区域开展驻守。

据介绍,4月以来,渝东南武陵山区城镇群、渝东北三峡库区城镇群多地,接连出现大到暴雨天气,致使秀山、巫溪、巫山等区县地质灾害风险较高。

市地质矿产勘查开发局派出的驻守地质工程师到位后,迅速开展工作。截至4月4日晚9时,这批地质工程师已协助区县完成汛前排查隐患点10539处,协助区县开展应急调查处置65次、宣传培训79次、应急演练243次。4月15日前,市地质矿产勘查开发局还将继续增派100多名驻守地质工程师,为全市地质灾害防治提供技术支持。

市地质矿产勘查开发局相关负责人介绍,驻守地质工程师将协助驻守区县开展巡查排查、监测预警、培训演练、应急处置等工作,并加强综合遥感识别发现的疑似隐患点、已有隐患点变形区域。一旦发生险情,驻守地质工程师将第一时间赶赴现场指导开展应急处置,扎实做好技术支持服务,全力保障群众生命财产安全。

该负责人还表示,重庆还会继续强化科技防灾,采用“天-空-地”一体化地质灾害调查探测和监测技术,推进地质灾害隐患综合遥感识别、高风险区地质灾害专业结合监测预警等项目,助力不断提升地质灾害监测预警精准度。

## 全市“打假治敲”专项行动暨传媒监管工作会议召开

本报讯(通讯员 邓越月)4月4日,2023年全市“打假治敲”专项行动暨传媒监管工作会议在潼南召开。会议深入学习贯彻党的二十大精神,贯彻落实全国“打假治敲”专项行动暨传媒监管工作会议精神,总结工作、分析形势,安排今年全市“打假治敲”专项行动和传媒监管重点任务。

会议指出,过去一年,全市传媒监管部门、各新闻单位主管部门和媒体机构,健全联动机制、共享信息线索、聚焦重点工作,推动“打假治敲”专项行动取得新进展;做好新闻出版内容质量监测,深化“放管服”改革,强化传媒秩序管理、推进报业融合发展、守牢意识形态工作阵地,促进了新闻出版行业高质量发展,不断巩固壮大了奋进新时代的主流思想舆论。

会议强调,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。全市传媒监管部门、各新闻单位主管部门和媒体机构,要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于新闻舆论及媒体建设管理工作重要批示指示精神,深入贯彻市委六届二次全会精神,进一步增强做好传媒监管工作的责任感和使命感。要聚焦集中整治财经领域新闻敲诈;集中整治有偿新闻;集中整治出租转让新闻采编业务;集中整治新闻记者证管理不严等10项重点任务,坚持办案引领,健全工作机制,更加深入推动“打假治敲”专项行动。要深化新闻出版内容质量监测体系建设,强化审读成果运用,推进传媒审读走深走实。要持续深化新闻出版和电影“放管服”改革,推动报业创新发展,不断强化新闻机构管理。要提高政治站位、坚持正确导向、强化责任落实、加强统筹协调,有力有效推动传媒监管全面管理和专项治理,以优异成绩为建设文化强市和全面建设社会主义现代化新重庆添砖加瓦。

会上,市委网信办、市文化执法总队、重庆日报和九龙坡、潼南区委宣传部有关负责同志作交流发言。

## 2023年第二届智跑城市定向赛主赛4月15日开赛

本报讯(记者 刘一叶)4月4日,记者从市体育局获悉,2023年第二届智跑重庆城市定向赛主赛将于4月15日举行。从4月8日至16日,来自全世界100名世界级运动精英,将与国内8000名运动爱好者共同起跑,在奔跑中发现重庆城市之美。

本赛事由重庆市体育局、大渡口区政府主办。作为大型城市旅游探索类赛事,本次赛事以整个城区为赛场,以旅游发现为核心内容,是全民体育旅游的创新尝试。整个赛事时间为4月8日至16日,由PWT世界定向精英巡回赛、智跑重庆城市定向赛、“智跑·潮Party”3个板块组成。

其中,PWT世界定向精英巡回赛是国际级最高水平的定向越野赛,分为短距离徒步定向赛和百米定向竞速赛两项,将于4月8日开赛。此外,赛事期间,大渡口区还将在九宫庙商圈步行街举办包括首钢3V3三人篮球对抗赛、智跑音乐节、潮·九宫市集等在内的“智跑·潮Party”活动。

此次赛事活动涉及中心城区多个区域,共设25条线路,180个打卡点,每条线路总长30—40公里。此外,本次赛事区域涵盖了大渡口的城市和农村,市民可以借此活动走进大渡口,亲近自然,感受春意。除了专业的世界精英定向巡回赛以外,此次赛事还将面向所有市民进行开放,市民可搜索“智跑SS”微信公众号,了解赛事详情和报名。

## “共享实验室” 提升小微企业质量把控能力

4月3日,北碚区蔡家智慧新城北碚天润园“共享实验室”,工作人员正在对送检的食品进行蛋白质检测。

日前,由北碚区市场监管局牵头成立的“共享实验室”开始运行。该实验室由9家小微企业联合申请成立,配备了自动电位滴定仪、紫外分光光度计等检验设备,可对11个项目开展出厂检验,并实现电子化数据管理,以解决小微企业检验成本过高难题,提升小微企业质量把控能力和核心竞争力。

记者 万难 摄/视觉重庆



## 赏非遗 购文创 品历史

# 重庆文博会这些展馆值得一逛

观众还可以欣赏到河南驻马店的布老虎、山西的绛州裴氏澄泥砚等非遗及衍生品。其中,河南布老虎源于对虎图腾的崇拜,演变至今,“丰收”变成了主题。一只布老虎的身体往往要采用9种色彩来完成装饰。山西新绛的绛州裴氏澄泥砚是中国四大名砚之一,其制作工艺十分复杂。

此外,来自贵州、山西、宁夏等多个省(自治区)的展馆也是各具特色,让观众感受到浓郁的地域风情。贵州展馆以“山地风情·康养福地”为主题,以多彩贵州民族文化为设计主线,将集中展示文体旅产业、文化科技融合、非遗传承创新、贵州特色好物等。其中,文化科技融合板块,利用

VR、视频影像等技术手段,打造出了“天眼观苍穹”互动区和贵州美景打卡区。

宁夏展馆以“神奇宁夏·星星故乡”为主题,以滔滔黄河水九曲迂回为主线,展示宁夏独具特色的沙漠、黄河、星空等特色旅游资源以及枸杞、葡萄酒等特色物产。独具特色的“宁夏麻编”“葫芦刻画”产品也将亮相。

在山西馆,山西临汾市曲沃县晋国博物馆将携“铭记晋国”和“太平有象 唯我独尊”两个系列的30款产品参展。其中,“太平有象 唯我独尊”系列以鸟尊为原型设计,“铭记晋国”系列素材来源于晋侯墓地出土器物上的铭文。



□本报记者 韩毅

第十一届重庆文博会即将在南坪会展中心举行,本届重庆文博会共分9大展示区,其中,非遗文化展区亮点纷呈。

永川非遗“敬氏皮影戏”传承人敬新春将现场为观众展示皮影戏以及皮影制作工艺。



# 第十一届重庆国际文化产业博览会

THE 11th CHONGQING INTERNATIONAL CULTURAL INDUSTRY EXPO

2023  
4.7 - 4.9

重庆国际会展中心 (南坪)

距离开幕还剩2天



关注公众号  
进入“线上展”预约观展

